2023-2024学年广东省湛江市廉江七中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 09020b8a-98c8-4fa2-aece-ed54f196bd40]1.下列常见的自然现象，能用分子热运动知识解释的是(    )
A. 春天，柳枝吐芽	B. 夏天，山涧瀑布	C. 秋天，菊香满园	D. 冬天，雪花飘飘
[bookmark: fd43d928-71cc-4f18-af2b-31736e718429]2.通常情况下，下列物体中属于绝缘体的一组是(    )
A. 人体	B. 大地	C. 铜钥匙	D. 橡胶手套
[bookmark: 20121541-120b-4e86-a0db-bad2b4e8ef8c]3.端午节吃粽子是我国的传统习俗。对“煮粽子”的情景分析正确的是(    )
A. 粽子温度升高，是通过做功的方式来增大内能
B. 锅边沿冒出的大量“白气”是水蒸气
C. “粽子飘香”说明分子在不停息地做无规则运动
D. 水温升高，水中含有的热量变大
[bookmark: 74345df7-12ef-4ee4-a2eb-dc9b6a1481df]4.两个相同的验电器A和B，A带正电，B不带电，用金属棒把A、B连接起来后如图，则(    )
[image: ]
A. A中正电荷通过棒流向B，使B中的两金属片带同种电荷张开
B. B中负电荷通过棒流向A，使B中的两金属片带异种电荷张开
C. 金属棒中电流方向从B流向A，B带正电荷
D. 金属棒中电流方向从A流向B，B带正电荷
[bookmark: 2cfb1859-4070-4c5d-a1a0-3110c68ddf2d]5.将规格都是“220V100W”的一台电风扇、一台电视机和一把电烙铁分别接入同一家庭电路中，通电时间相同，下列说法正确的是(    )
A. 三个用电器产生的热量相同	B. 电风扇产生的热量最多
C. 电烙铁产生的热量最多	D. 电视机产生的热量最多
[bookmark: 59529b21-9a75-4e02-a864-d5c1507625ee]6.如图是某玩具汽车的电路图，以下有关说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 、同时闭合时电路中总电阻最小          B. 电动机与灯泡是串联的
C. 电动机与灯泡工作时两端的电流一定不相等    D. 控制整个电路
[bookmark: c8826bb6-7067-4747-bea0-796ab796dd66]7.如图所示是电阻甲和乙的图象，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲和乙都是阻值不变的电阻
B. 当乙两端电压为2V时，R乙
C. 甲、乙串联在电路中，当电路电流为时，电源电压为2V
D. 甲、乙并联在电路中，当电源电压为2V时，电路总功率为
二、填空题：本大题共8小题，共28分。
[bookmark: 164f56e0-68cc-486e-acd4-269aa17408b8]8.小明打开窗户，能闻到窗外桂花香，这是______现象，说明了______，小明还看到附近工厂的烟囱冒出黑烟，弥漫到空气中，小明认为是同样的物理现象，你认为对吗？答______填“对”或“不对”。
[bookmark: 0a70b99e-914b-4af2-85c5-4a543ccda684]9.如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部，放入一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，玻璃筒内的空气温度升高，空气的内能______填“增加”或“减少”，空气的内能是通过______方式改变的；筒内的棉花由于温度升高到着火点而燃烧，棉花的内能是通过______方式改变的．
[image: ]
[bookmark: 95862a59-8c31-4579-90c7-cce7dc17aa39]10. 
[image: ]
[bookmark: 8918970b-2289-40ea-a690-66acf0fee5e4]11.[image: ]如图所示电路，如果闭合开关、，断开开关，则灯、是______联；如果断开开关、，闭合开关，则灯、是______联；同时闭合开关和，造成的后果是______。
[bookmark: 19dbec39-b58e-41d7-8148-2245e8c4e149]12.[image: ]如图所示的电路中，电源电压不变，为定值电阻，开关S闭合后，滑动变阻器滑片向右移动时，电流表的示数______。电压表的示数______，两端的电压______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: d6c7b295-38f4-4e2a-b00b-d9eaa044ffa9]13.某同学家的电能表如图所示，则他家同时使用的用电器总功率不能超过[image: ]______如将某用电器单独接在该电能表上工作，电能表上的转盘转过了300转。那么该用电器在上述时间内消耗的电能为______J，它的电功率是______W。
[bookmark: 7539d089-998d-434d-9ee5-55730c0b05bb]14.某型号电饭煲有加热和保温功能，如图甲所示为其内部电路原理图，当开关S接触点1时，该电饭煲处于______填“保温”或“加热”状态，如图乙是该电饭煲工作时电功率与时间的关系图象，则图中阴影部分面积表示的物理量是______，其大小为______。
[image: ]
[bookmark: 7322191d-463f-4cba-ab08-f0f89c7e3eb5]15.[image: ]在“家电下乡”现场，小聪看到某品牌的电热水器和燃气式快速热水器，铭牌如下：
	名称
	预热式电热水器

	额定电压
	200V

	额定功率
	1500W

	额定容量
	60L

	额定压强
	



	名称
	燃气快速热水器

	使用燃气
	液化石油气

	额定热水产率
	温升

	热负荷
	

	适用水压
	


一般情况下，热水淋浴要求水温升高，则该燃气快速热水器如图正常工作时，每分钟流出热水______ L。电热水器装满水后，要使水温升高，需提供______ J的热量。电热水器是利用电流的______效应加热水的，要获得这么多热量，需正常工作的时间为______假设电热水器产生的热量全部被水吸收。
通过售货员对两类热水器工作原理的介绍，小聪明白了预热式电热水器需预先给水加热，不能即开即用，原因是______。
为了探究电热水器满足即开即用热水淋浴的条件，除热水器及附属的花洒喷头外。小聪找来了秒表、带刻度的大量筒、水桶、温度计、台秤又叫磅秤等器材。
探究方案：
A.打开喷头向水桶喷水，用______计时开始；
B.一段时间后，喷头移出水桶，停止计时，用______称出水桶中水的质量 m；
C.从秒表读出时间t；
已知水的比热容和水温度的升高值，要电热水器即开即用，要满足的条件是______要求用测量的物理量及相关常量写出表达式。
三、作图题：本大题共3小题，共7分。
[bookmark: 6e703e0c-58fe-4719-9bdb-e3349bc182b3]16.如图所示的插座和电灯带开关是组成家庭电路的常用器件，请用笔画线代替导线将它们正确接入电路中
[image: ]
[bookmark: 10ee79a6-a1cf-482b-95c5-928edf79a139]17.在图中只改动一根导线，使二灯并联，电流表测通过的电流，在错误导线上划“”，并用笔画代替导线画上正确的连线。
[image: ]
[bookmark: c6b75580-d0ea-4924-9a96-126af3e44f5b]18.[image: ]根据如图所示通电螺线管周围的磁感线方向，在图中标出通电螺线管的N极和电源的正极；

四、实验探究题：本大题共5小题，共31分。
[bookmark: 66340aaa-bab8-4b5f-8c0f-1c83ecffcc97]19.用功率、规格相同的电加热器、玻璃杯、温度计比较水和食用油的吸热能力。如图，请回答
应该控制两个相同的玻璃杯内装的水和食用油的______选填“质量”或“体积”相同
选用规格相同的电加热器的目的是使其在相同时间内______。
小明用相同的电加热器加热，每隔相同的时间记录一次温度，其中某时刻的温度如图温度计所示数为______，小明最终通过实验汇总得到如下数据：
	物质
	质量
	初始温度
	加热时间
	最后温度

	水
	100
	25
	3
	50

	食用油
	100
	25
	3
	75


分析实验数据，可以得到的初步结论是______。
下列与水有关的实例中，与结论得出的这一特性无关的是______
A.让热水流过散热器供暖     用循环水冷却汽车发动机
C.沿海地区昼夜温差较小     夏天在房间内洒水降温
图中能合理反映该实验结果的图象是______选填“甲”“乙”或“丙”
[image: ]
	[image: ]


[bookmark: 06e6e6b8-c5ef-4f60-8f7d-7dae4b17ab51]20.[image: ]现有下列器材：蓄电池、电流表、电压表、定值电阻若干、开关、滑动变阻器和导线，要利用这些器材探究“电压不变时，电流与电阻的关系”。
正确连接电路后闭合开关，发现电流表无示数，移动滑动变阻器的滑片P，电压表示数始终接近电源电压，造成这一现象的原因可能是______。
排除故障后进行实验，实验中多次换用不同阻值的定值电阻，并调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数保持不变，读出对应不同阻值的电流表示数，并记于表格中，由表中数据可以分析得出结论：______。
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电阻
	30
	25
	20
	15
	10
	5

	电流
	
	
	
	
	
	


上述实验中，小明将的电阻换为的电阻，闭合开关后，应将滑片向______选填“左”或“右”移动，使电压表示数为______ V时，读出电流表的示数。
为完成整个实验，应该选取哪种规格的滑动变阻器______。
A.，B.，C.，D.，
小明想将定值电阻换成小灯泡来探究电流与电压的关系，你认为他的实验方案可行吗？请说明理由。答：______选填“可行”或“不可行”；理由：______。
[bookmark: e84a1e16-d954-48e9-b6f9-8c566bd4bdab]21.在“测量小灯泡的电功率”实验中，小灯泡的额定电压为，电阻约为，有两个规格分别为“，1A”、“，2A”的滑动变阻器，电源电压为9V。
[image: ]
本实验中应该选择规格为______的滑动变阻器；
图甲中已有部分电路连好，请用笔画线代替导线将电路连接完整；
实验前在检查仪器时，发现电流表指针如图乙所示，则接下来的操作是______。正确连接好电路，闭合开关后，发现无论怎样移动滑动变阻器滑片，灯泡都不亮，电压表示数接近0 V，电流表有明显的示数，电路的故障可能是______；
排除电路故障后，闭合开关，改变滑动变阻器的阻值，多次测量，并绘制了通过小灯泡的电流随其两端电压变化的关系图象如图丙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。在多次测量中还发现：当电压表的示数增大时，电压表与电流表的示数之比______填“变大”、“变小”或“不变”，导致这一结果的原因是______。
[bookmark: f984881e-2528-411c-acc5-3b2118a0d190]22.有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精测试仪被广泛用来检测酒驾，传感器的阻值随酒精气体浓度的变化如图甲所示，工作电路如图乙所示，电源电压恒为12V，定值电阻求：
[image: ]
被检测者未喝酒时，即酒精浓度为0时，阻值为______.
被检测者酒精浓度越大时，电流表示数越______，电压表示数越______.
被检测者酒精气体浓度为时，电流表的示数为______.
现在公认的酒驾标准为酒精气体浓度，当电压表示数为时，被检测司机酒精浓度是______
[bookmark: 05562ffa-07bd-4841-9271-f480742dec36]23.我们已经知道导体的电阻是导体本身的一种性质，它的大小与导体的长度、横截面积和材料有关，进一步研究表明，在温度不变时，导体的电阻跟导体的长度成正比，跟导体的横截面积成反比，这个规律叫做电阻定律，用公式表示为，其中R、L、S分别表示导体的电阻、导体的长度和横截面积。而p是反映材料导电性能的物理量，我们把它叫做材料的电阻率。材料电阻率的大小与什么有关？小红提出如下猜想：
猜想1：电阻率与材料的长度有关；
猜想2：电阻率与材料的横截面积有关；
猜想3：电阻率与材料的种类有关。
于是小红找来不同规格的导线进行测量，实验数据见下表：
	实验序号
	材料
	长度
	横截面积
	电阻
	电阻率

	1
	铜
	
	
	
	

	2
	铜
	
	
	
	

	3
	铜
	
	
	
	

	4
	铁
	
	
	
	

	5
	镍铬合金
	
	
	
	


你认为下面哪一个是电阻率的单位：______。
A.B.           C.
分析比较实验序号1、2的数据，可初步确定猜想1是______“正确”或“错误”的。
分析比较实验序号______的数据，可以初步确定猜想2是错误的。
分析比较实验序号1、4、5的数据，可得到的初步结论是电阻率的大小与______有关。
根据表中的数据，如果要制作一个滑动变阻器，应选用材料______作为电阻线圈，这是因为相同规格的这种材料做成的电阻较______选填“大”或“小”，可以调节的阻值范围较大。
五、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: ac89bee6-81f5-455a-973d-18886ff2a37c]24.某家庭用的燃气热水器，将20kg的水从加热到，完全燃烧了的煤气。已知水的比热容为，煤气的热值为试求：
煤气完全燃烧放出的热量是多少？
水吸收的热量是多少？
该热水器烧水的效率是多少？
[bookmark: 5914201c-7a76-4764-8b7c-2237b8e1e194]25.[image: ]如表为一台电烤箱的铭牌，其内部简化电路如图所示，和均为电热丝。求：
	牌电烤箱

	额定电压
	220V

	额定功率
	高温挡
	1100W

	
	低温挡
	440W

	电源频率
	50Hz


电烤箱在高温挡时正常工作所产生的电热是多少？
开关，均闭合时，电烤箱处什么挡位？电路中的阻值是多少？
电烤箱在低温挡正常工作时，的功率是多少？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】【分析】
分子的体积很小，用肉眼几乎观察不到，分子在永不停息地做无规则运动，其运动速度与温度有关，温度越高，运动速度越快。
本题主要考查学生对分子热运动的了解和掌握，是一道基础题。
【解答】
A.柳枝吐芽是植物的生长现象，不是分子的运动，故A不合题意；
B.山涧瀑布是水在重力作用下流动形成的，是机械运动，故B不合题意；
C.菊香满园是花香分子不停地做无规则运动的结果，故C符合题意；
D.雪花飘飘是物体的机械运动，不是分子的运动，分子的运动是肉眼看不到的，故D不合题意。
故选C。
2.【答案】D 
【解析】解：人体、大地和铜钥匙一般情况下容易导电，是导体；橡胶手套一般情况下不容易导电，是绝缘体，故ABC错误，D正确。
故选：D。
容易导电的物体叫做导体，例如：石墨、人体、大地以及酸、碱、盐的水溶液；不容易导电的物体叫做绝缘体，如：橡胶、玻璃、塑料等。
本题考查了导体与绝缘体的概念的概念，比较简单。
3.【答案】C 
【解析】解：
A、煮粽子时，粽子从水中吸收热量，使其温度升高，这是通过热传递的方式来增大内能的，故A错误；
B、锅边沿冒出的大量“白气”，是水蒸气上升时遇冷液化形成的小水珠，不是水蒸气，故B错误；
C、“粽子飘香”属于扩散现象，说明分子在永不停息地做无规则运动，故C正确；
D、水温升高，说明水的内能增大；热量是过程量，只能说吸收或放出热量，不能说含有热量，故D错误。
故选：C。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程；
物质由气态变为液态的过程叫液化，“白气”是液态的小水珠，并非水蒸气；
扩散现象说明分子在不停地做无规则运动；
热量是过程量，就是说热量只存在于热传递或热交换过程中，只能说吸收或放出热量，不能说含有或具有热量。
本题考查了改变物体内能的方法、液化现象、分子热运动等，属于综合题。
4.【答案】D 
【解析】解：A带正电荷是由于缺少电子，而B不带电，此时乙中的电子会经过金属棒从B移到A；由于正电荷定向移动的方向为电流的方向，且与电子移动的方向相反，因此金属棒中瞬间电流的方向从A流向B，B由于缺少部分电子而带正电；同种电荷相互排斥，由于B两个箔片都带正电，所以箔片张开。
故选：D。
物理学中规定：正电荷定向移动的方向为电流的方向，且与电子移动的方向相反；
验电器使用时电子会发生定向移动，让金属杆上的金属箔带上同种电荷，然后同种电荷会相互排斥从而验证物体是否带电的。
本题的目的是考查对验电器使用原理、电流方向的掌握情况，在金属导体中，能够自由移动的电荷是负电荷自由电子，所以在金属导体中，电流的方向始终与自由电荷的运动方向相反。
5.【答案】C 
【解析】解：因为，
所以三种用电器的实际功率：
；
又因为
所以三种用电器消耗的电能相同；
由于电视机将一部分电能转化为光能，电风扇中的电动机将电能大部分转化机械能，电烙铁将电能全部转化为内能。
则产生热量最多的是电烙铁。
故选：C。
分别接入220V的电路中，三个用电器都正常工作，实际功率相同等于额定功率、通电时间相同，根据可知消耗的电能相同，通过分析三种用电器使用时的能量转化情况，找出产生热量最多的用电器。
电流做功的实质：电流做功的过程就是消耗电能转化为其它形式能的过程，能分析三种用电器的能量转化是本题的关键。
6.【答案】A 
【解析】解：
A、并联电路中的总电阻小于任何一个分电阻，因此、同时闭合时，电动机和小灯泡并联，电路中总电阻最小；故A正确；
B、由图知，两开关都闭合时，电动机和小灯泡并联，故B错误；
C、如果电动机与灯泡的功率相同时，根据可知，通过它们的电流也可能相等，故C错误；
D、开关在小灯泡所在的支路中，所以开关只控制小灯泡所在的支路，故D错误。
故选：A。
根据电路图可知，电动机和小灯泡并联，开关控制小灯泡，开关控制电动机；
根据并联电路中各支路互不影响、并联电路电压的特点以及开关所在并联电路中的位置决定其作用。
本题考查并联电路的特点、电压、电流规律以及并联电路中开关的作用等，这些都属于基础知识考查。
7.【答案】D 
【解析】【解析】
本题考查了根据图像给出条件进行解题的能力，难度一般。
【解答】
由图像可知，通过电阻甲的电流与其两端的电压成正比，而通过电阻乙的电流与其两端电压不成正比，其电阻随电压增高而减小，故A错误；
从图像看出，当乙电阻两端电压为2 V时，通过的电流为，则此时电阻，B错误；
当两电阻串联，电路中电流为时，甲电阻两端的电压为1 V，乙电阻两端的电压为2 V，故电源电压为3 V，C错误；
当两电阻并联在2 V电源上时，通过甲的电流为，通过乙电阻的电流是，则电路的总功率为，故D正确。
8.【答案】扩散；一切物质的分子都在不停地做无规则运动；不对。 
【解析】【分析】
不同物质的分子彼此进入对方的现象叫扩散，说明一切物体的分子都在永不停息的做无规则运动；
注意分子运动和物质运动的区别，分子是看不见的，固体小颗粒是看得见的。
判断扩散现象是本题的关键，扩散现象的发生实质是分子的运动，分子的运动是无法用眼睛观察的，只能通过一些现象来判断分子的运动，如果我们看到的微小颗粒的运动，不属于扩散现象，例如尘土飞扬、树叶飞舞、纸片飞舞等等，都不属于扩散现象。

【解答】
小明打开窗户，能闻到窗外桂花香，这是扩散现象；从烟囱里冒出的黑烟在空中飘荡，这是固体小颗粒的运动，不是分子运动，不属于扩散现象。
故答案为：扩散；一切物质的分子都在不停地做无规则运动；不对。
9.【答案】增加  做功  热传递 
【解析】【分析】
迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，通过此实验可说明做功可以改变物体的内能。
解决此类问题要结合改变物体内能的方式进行分析解答，相对比较简单，属于基础题。
【解答】
解：迅速向下压活塞，活塞会压缩空气做功，机械能转化为内能，使空气的内能增加，温度升高，这是通过做功的方法增大空气内能的；当温度达到棉花的燃点时，棉花就会燃烧，这是通过热传递的方式增加棉花的内能的。
故答案为：增加；做功；热传递。
10.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
11.【答案】并  串  电源短路，烧坏电源 
【解析】解：根据电路图，当闭合开关、，断开时，电流分别经过、，是、的并联电路，当断开和，闭合时，电流依次经过和，是和的串联电路，若同时闭合和，造成的后果是电源短路，烧坏电源。
故答案为：并；串；电源短路，烧坏电源。
根据串联电路是用电器依次连接、并联电路是用电器并列连接的特点进行分析。
若电流会不经过用电器而直接回电源的负极，电流会很大，烧坏电源，属于短路现象。
用电器分别连接的电路是并联电路，用电器顺次连接的电路是串联电路，电流不经过用电器连接起来的电路会电源短路。
12.【答案】变小  变小  变大 
【解析】解：由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表V测两端的电压，电流表A测电路中的电流。
当滑动变阻器滑片向右移动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，
由可知，电路中的电流变小，即电流表的示数变小；
由可知，定值电阻两端的电压变小，即电压表的示数变小；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，滑动变阻器两端的电压变大。
故答案为：变小；变小；变大。
由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表V测两端的电压，电流表A测电路中的电流。根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知两端的电压变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律的应用以及滑动变阻器的原理，关键是电压表所测电路元件的判断，要注意电压表不测带电源的用电器。
13.【答案】 
【解析】解：电能表的额定电压是220V，允许通过的最大电流为10A，
所以同时使用的用电器最大功率为：。
“”表示每消耗的电能电能表的转盘转3000转，
电能表的转盘转300转，用电器消耗的电能：
，
，
则用电器的电功率：。
掌握电能表各参数的含义，利用额定电压和最大电流可以求出最大功率，利用一个用电器单独工作，铝盘转动的圈数和转动的时间可以求出用电器的功率，这两种是常用的方法，一定要掌握。
14.【答案】加热  电功   
【解析】解：
由甲可知，开关S接触点1时，只有连入电路中，S接触点2时，两电阻串联，
电源电压一定，由可知开关接触点1时，电路的电阻较小，功率较大，所以此时电饭煲处于加热状态；
由乙图象知，横坐标表示工作时间，纵坐标表示电饭煲的电功率，阴影部分面积，即：阴影部分表示的是电饭煲消耗的电功；
由图知，，加热时间，
所以。
故答案为：加热；电功；。
由图知，开关S接触点1时，只有连入电路中，S接触点2时，两电阻串联，由分析电饭煲的工作状态；
由图象知，电饭煲工作的功率和工作时间，由此可知面积表示的物理量并计算。
本题考查了电功率公式的灵活应用，要能正确分析开关在不同状态电路结构，关键是能看懂图象，将图象与所学知识联系起来，是一道好题。
15.【答案】  热  5040 因为电热水器是纯电阻电路并且电功率太小，根据，在短时间产生的热量少，不能使水的温度在短时间之内升高秒表  磅秤  
【解析】解：由铭牌的额定热水产率可知，燃气快速热水器正常工作时，每分钟流出热水7L，
电热水器装满水后水的体积：
，
电热水器装满水后水的质量：
，
电热水器内水吸收的热量：
，
电热水器是利用电流的热效应加热水的；若电热水器产生的热量全部被水吸收，即，
因为
电热水器正常工作，，
所以电热水器工作时间：
。
因为电热水器是纯电阻电路并且电功率太小，根据，在短时间产生的热量少，不能使水的温度在短时间之内升高；
探究方案：打开喷头向水桶喷水，用秒表计时开始，一段时间后，喷头移出水桶，停止计时，用磅秤称出水桶中水的质量m，从秒表读出时间t；已知水的比热容和水温度的升高值，要电热水器即开即用，要满足的条件：，即：
。
故答案为：；；热；5040；因为电热水器是纯电阻电路并且电功率太小，根据，在短时间产生的热量少，不能使水的温度在短时间之内升高；秒表；磅秤；。
从铭牌中找出燃气快速热水器正常工作时，每分钟流出热水的体积；
知道电热水器的容积装满水后水的体积，利用密度公式求水的质量，再利用吸热公式求水吸收的热量；
电流通过导体时，电能转化为内能的现象叫电流的热效应；若电热水器产生的热量全部被水吸收，即，知道电热水器的电功率P，据此求电热水器工作时间；
预热式电热水器不能即开即用，需预先给水加热，是因为电热水器的电功率太小，在短时间产生的热量少；
要电热水器即开即用，要满足的条件：，实验方案：打开喷头向水桶喷水，用秒表计时开始，一段时间后，喷头移出水桶，停止计时，用磅秤称出水桶中水的质量m，从秒表读出时间t。
本题考查密度公式、电功率公式、吸热公式等的运用，是一道综合性应用题，需要同学仔细分析。
16.【答案】解：灯泡接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接入灯泡的螺旋套，这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。既能控制灯泡，又能更安全。三孔插座接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线。如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线。
本题考查了开关、插座的接法。开关接在火线与电灯之间，可以使开关断开时，电灯灯座上没有电，这样在换灯泡时不会发生触电。
17.【答案】解：
由题意可知，、并联，电流表与串联，则灯泡右端接线柱与灯泡左端接线柱连接错误，将灯泡右端接线柱与灯泡右端接线柱连接即可，实物图的连接如下图所示：
[image: ] 
【解析】由题意可知，、并联，电流表测通过的电流，说明电流表与串联，开关S控制干路，据此连接实物图。
本题考查实物图的连接和根据实物图画电路图，属于基本技能的考查，解答的关键是会分析电路元件的连接情况。
18.【答案】解：在磁体的周围，磁感线是从磁体的N极出发，回到S极，所以图示的螺线管的右端为N极。
根据螺线管的N极和线圈的绕向，利用右手螺旋定则可以确定电流是从螺线管的左端流入，右端流出。从而可以确定电源的左端为正极。如下图所示。
[image: ] 
【解析】从螺线管周围的磁感线方向入手，确定螺线管的N、S极，然后再结合线圈的绕向利用右手螺旋定则确定螺线管中电流的方向，进一步可以知道电源的正负极。
本题属安培定则的简单应用，但安培定则一定要牢记。安培定则不但可以由电流方向和线圈绕向判断磁极，也可根据磁极和线圈的绕向判断电流方向。
19.【答案】质量  吸收的热量相同  68 水的吸热能力比食用油强  D 乙 
【解析】解：
在探究水与食用油吸热能力大小的实验中，需要控制水与食用油的质量相等。
选用功率、规格相同的电加热器的目的是：使水和食用油在相同时间内吸收的热量相同；
图中温度计的分度值是，此时温度计的示数为；
分析表中数据可知，质量相等的食用油和水，吸收相同的热量即加热时间相同，水的温度变化小，由可知，水的比热容较大，即水的吸热能力较大；
由知水的比热容大，
A、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以让流动的热水流过散热器取暖，故A不符合题意；
B、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以汽车发动机用循环水冷却，故B不符合题意；
C、因为水的比热容大于沙石的比热容，相同质量的水和砂石吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的温度少，所以沿海地区昼夜温差比内陆地区小，故C不符合题意；
D、炎热的夏天，在室内地面上洒水，水蒸发会从周围吸热而降低周围环境的温度，使人感到凉爽，不是利用水的比热容大的特点，故D符合题意。
故选：D；
由表中数据可知，相同质量的水和食用油在吸收相同的热量时加热时间相同，水的温度变化小即水升温较慢，故图中能合理反映该实验结果的图象是乙。
故答案为：质量；吸收的热量相同；；水的吸热能力比油强；；乙。
液体温度升高时吸收热量的多少与物体的种类、质量、升高的温度值有关，实验探究时应采用控制变量法；
采用相同电加热器的目的是为了使两烧杯在相同的时间内吸收的热量相同；
读数时，要先认清分度值，然后看液柱所对应的示数。分析表中数据得出水和食用油的温度变化情况，得出结论；
对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；
水分的蒸发会从周围吸热而降低周围环境的温度，即蒸发吸热；
我们使用相同的或加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转化法。
此题考查了我们对于实验数据的分析能力，考查了对比热容这一物理量的理解，我们要能够根据相关的实验数据得出我们需要的知识，并能够将这些知识应用于生活。
20.【答案】电阻R断路  电压不变时，电流与电阻成反比  左  3 A 不可行  灯丝的电阻随温度变化明显 
【解析】解：闭合开关，发现电流表没有示数，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数始终接近电源电压，原因可能是电压表所测量的电阻断路，即可能是电阻处接触不良；
由表中数据可知，IR的乘积一定，因此可得：电压不变时，电流与电阻成反比；
由表格和欧姆定律可知，电阻两端的电压为；把电阻换为后，闭合开关，根据串联电路的分压规律可知，电阻两端的电压会减小；由于本实验要控制电压表示数保持不变，故应增大电压表示数，所以要增大电路中的电流，减小滑动变阻器的电阻，应将滑片向左端移动；
滑动变阻器两端电压，测第一组实验数据时，滑动变阻器接入电路的阻值R滑，表中第6组数据电流为；因此须采用““规格的变阻器，故选A。
本实验中采用的是定值电阻，小灯泡发光时温度会急剧升高，灯丝电阻随温度变化明显。
故答案为：电阻R断路；电压不变时，电流与电阻成反比；左；3；；不可行；灯丝的电阻随温度变化明显。
电流表没有示数，电压表示数始终接近电源电压，电路故障可能为电压表所测量的电阻断路；
根据表中的各组数据关系进行分析；
根据串联电路的特点，当接入电路中的电阻变小时，其两端电压也随之变小，实验中要保持电压不变；
求电路电流最小时滑动变阻器接入电路的阻值，然后选择滑动变阻器规格；
实验中的电阻须定值电阻，灯丝电阻随温度的升高而变大。
本题考查了滑动变阻器调节，会对数据总结分析等，掌握串联电路的有关特点。
21.【答案】“”  把指针调到零刻度处  灯泡短路了  变大  灯丝的电阻随温度的升高而增大 
【解析】解：
小灯泡的额定电压为，电阻约为，小灯泡正常发光的电流，
由串联电路特点和欧姆定律可得此时变阻器连入电路的阻值，所以实验中应选择“”的滑动变阻器；
灯泡正常发光时的电流为，则电流表应选量程与小灯泡串联，滑动变阻器接一个上接线柱和一个下接线柱串联接入电路，灯泡的额定电压为，所以实验中电压表应选择量程与灯泡并联，补充连接实物如图所示：
[image: ]；
由图乙知，实验前在检查仪器时，电流表指针未指在零刻度处，所以接下来的操作是把指针调到零刻度处；
闭合开关后，灯泡不亮，电流表指针偏转，说明电路是接通的，出现了短路，电压表的示数为0，说明与电压表并联部分的阻值为0，所以故障原因是小灯泡短路；
由图像知，在额定电压下，通过灯泡的电流为，则灯泡的额定功率：
；
电压表与电流表的示数之比大小等于灯泡电阻，而灯丝的电阻随温度的升高而增大，所以两表示数比值变大的。
故答案为：“”；见解答图；把指针调到零刻度处；灯泡短路了；；变大；灯丝的电阻随温度的升高而增大。
已知灯泡额定电压与灯泡阻值，由欧姆定律可以求出灯泡正常发光时的电流；由串联电路特点求出灯泡正常发光时滑动变阻器两端的电压，然后由欧姆定律求出此时滑动变阻器接入电路的阻值，根据该阻值选择滑动变阻器；
电流表应串联接入电路中，电压表应并联在灯泡两端，滑动变阻器采用一上一下的接法；
电流表指针偏转，说明电路是接通的，出现了短路，根据电压表的作用分析故障的原因；
已知灯泡的额定电压，通过图象得到额定电压下的电流，利用公式得到灯泡的额定功率；灯丝电阻受温度的影响，变化较明显，并且温度越高，电阻越大。
本题考查了电路故障分析、求灯泡额定功率、灯泡电阻与温度的关系以及滑动变阻器规格的选择，涉及的知识点多，综合性较强，具有一定的代表性。
22.【答案】；大；小；； 
【解析】解：
由图象可知，当被检测者未喝酒时，即酒精气体的浓度为0时，的电阻为；
由电路图可知，传感器和定值电阻串联，电压表测传感器两端的电压，电流表测电路中的电流；
由图可知，当酒精浓度增大时，传感器的阻值会减小，
由欧姆定律可得电路中电流增加，即电流表示数增大，由可知，定值电阻两端的电压会增大，
根据串联电路的电压特点可知两端的电压会减小，即电压表的示数会变小；
据图甲可知，当酒精浓度为时，的电阻为，
则；
此时电路中电流：，即电流表的示数为；
当电压表的示数时，
根据串联电路的电压特点可知：，
电路中的电流，
根据欧姆定律可得，此时传感器的阻值：，
由甲图可知，被检测者的酒精气体浓度为
故答案为：；大；小；；
从图甲中直接可以看出，当被检测者未喝酒时，即酒精气体的浓度为0时传感器电阻的阻值；
由电路图可知，传感器和定值电阻串联，电压表测传感器两端的电压，电流表测电路中的电流；由图可知气敏电阻的性质，由电阻的变化利用欧姆定律可求得电路中电流的变化及两端电压的变化．
据图甲可知，当酒精浓度为时的电阻，求出总电阻，根据欧姆定律求出电流表的示数；
当电压表的示数为时，根据串联电路的电压特点求出定值电阻两端的电压，根据欧姆定律求出电路的电流，继而求出传感器的电阻，由图象得出对应酒精气体的浓度．
本题考查电流的计算和是否饮酒或醉酒驾车的界定标准，以及欧姆定律的应用，关键明白电路的连接和能从图象上找到有用的数据．
23.【答案】A 错误  1、3 材料的种类  镍铬合金  大 
【解析】解：
已知R的单位是、L的单位是m、S的单位是，由电阻定律公式，根据等式两边的单位相等，可知，的单位是，故A正确；
分析比较实验序号1、2的数据，长度不同时，电阻率相同，故猜想1是错误的；
分析比较实验序号1、3的数据，横截面积不同时，电阻率相同，可以确定猜想2是错误的；
分析比较实验序号1、4、5的数据，它们的长度、横截面积相同，而材料不同时，可得到的初步结论是电阻率大小与材料的种类有关；
根据表中的数据，如果要制作一个滑动变阻器，应选用镍铬合金材料作为电阻线圈，这是因为相同规格的这种材料电阻较大。
故答案为：；错误；、3；电阻率与材料的种类有关；镍铬合金；大。
利用已知物理量的单位结合公式两边的单位相等推导的单位；
通过表格分析利用控制变量法研究猜想的正确与否；
利用影响电阻大小的因素选择合适的电阻材料制作滑动变阻器。
这是一类通过表格分析解决实际问题的题目，关键是依据题意和表格提供的信息做题，不可盲目乱猜。
24.【答案】解：煤气完全燃烧放出的热量：
；
水吸收的热量：
；
该热水器烧水的效率：
。
答：煤气完全燃烧放出的热量是；
水吸收的热量是；
该热水器烧水的效率是。 
【解析】知道煤气的体积和热值，根据求出煤气完全燃烧放出的热量；
知道水的质量、水的比热容以及初温、末温，根据求水吸收的热量；
根据求出该热水器烧水的效率。
本题考查了燃料完全燃烧释放热量公式和吸热公式、效率公式的应用，是一道较为简单的计算题。
25.【答案】解：由表格数据可知高温挡的功率为：，工作时间，
则电烤箱在高温挡时正常工作所消耗的电能为：，
电烤箱是纯电阻用电器，消耗的电能全部转化为内能，即电烤箱产生的电热为：；
开关闭合，断开，该电路为和的串联电路，此时电路总电阻最大；开关，均闭合时，被短路，该电路为的简单电路，此时电路总电阻最小，由可知电功率最大，处于高温挡；
由可知的阻值为：；
由表格数据可知低温挡的电功率为：，
由可知电路中的电流为：，
则的功率为：。
答：电烤箱在高温挡时正常工作所产生的电热是；
开关，均闭合时，电烤箱处于高温挡位；电路中的阻值是；
电烤箱在低温挡正常工作时，的功率是176W。 
【解析】由表格数据可知高温挡的功率和工作时间，利用可求出电烤箱在高温挡时正常工作所消耗的电能，纯电阻用电器消耗的电能全部转化为内能，由此可知电烤箱产生的电热；
开关闭合，断开，该电路为和的串联电路，此时电路总电阻最大；开关，均闭合时，被短路，该电路为的简单电路，此时电路总电阻最小，再由分析所处的挡位；利用的变形式可求出的阻值；
由表格数据可知低温挡的电功率，利用可求出电路中的电流，最后根据求出的功率。
本题考查了电能和电功率计算公式的应用，要准确分析不同挡位下的电路连接，并且要知道纯电阻用电器将电能全部转化为内能。
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